Amiota az emberiség eld tudja allitani az alkoholt, azota ismert a masnapossag is. A
kellemetlen tiinetek okozdja az etil-alkohol okozta dehidratacio, és az acetaldehid mérgez6
hatasa, de gondot okoz az ecetsav okozta elsavasodas is. Szamtalan tipp, s6t gyogyszer is
ismert a tiinetek enyhitésére, &m a legfébb gydgymadd a kulturalt és mértékletes italfogyasztas.
RU-21 néven 4rusitanak étrendkiegészitd tablettat a masnapossag ellenszereként.

A tabletta a vitaminok (C, B2, B6) mellett két f6 komponenst tartalmaz: L-glutaminsavat, és
egy masik szerves savat.

a) Az L-glutaminsav ¢és a glicin a szerves vegyiiletek ugyanazon csoportjaba tartoznak.
Melyik ez a csoport €s mi a jelentésége?

b) Hatdrozza meg az emlitett szerves sav dsszegképletét, ha tudjuk, hogy
e molaris tomege 118 g/mol,
o tomegszazalékos Gsszetétele a kdvetkezd: 40,68 % szén, 5,08 % hidrogén, 54,24 % oxigén!

Az etil-alkoholt az ipar etiléngazbol, az alkoholos italokat pedig cukortartalmu oldatok
erjesztésével allitjak eld.

¢) irja fel az ipari etil-alkohol gyértas egyenletét és nevezze meg a reakcio tipusat!

d) Irja fel a szeszes erjedés reakcidegyenletét. A jelenlegi szabalyozas szerint aki ittas
allapotban gépi meghajtast jarmiivet vezet, vétséget kovet el, és két évig terjedd
szabadsagvesztéssel sujthatd. Ittas allapotban van az a személy, akinek a leheletében (a
kilélegzett levegbben) legalabb 0,25 mg/liter koncentracioban van jelen etil-alkohol.

A régen alkalmazott alkoholszondaban a kdvetkezd atalakulas jatszodott le:
3 CH3CH20H + 2 K2Cr207 + 8 H2SO4 = 3 CH3COOH + 2 Cr2(S04)3 + 2 K2SO4 + 11 H20
A szonda akkor ,,szinezddik el”, ha a narancssarga K2Cr20O7 teljes mennyisége oxidalodik.”

e) Elkovette-¢ az ittas vezetés vétségét az a sofor, akinél a 2,0 cm? térfogati 0,010 mol/dm?

cre

(2016. majus I1.)
Megoldas: (13 pont)

a) Aminosavak, a fehérjek felépitésében vesznek részt. I pont

b) Szén: 118 g 0,4068 =48 g, anu 4 mol I pont
Hidrogeén: 118 g~ 0,0508 = 6 g, ami 6 mol I pont
Oxigén: 118 g 05424 =64 g, ami 4 mol I pont
A succinid acid” keplete: CoH50, I pont

¢) CH,=CH,+ H,0 = CH,CH,OH I pont
Addicio I pont

d] C¢H130¢ =2 C:HRDH +2 CD; .?panr
(1 pont a résztvevo anyagok helyes képletéert.)

e) n(K2Cr:07)=2cm’ " 0,01 mmol/cm® = 0,02 mmol 1 pont
n(CH;CH,OH) = 3/2 - 0,02 = 0,03 mmol{legalabb) I pont
m(CH;CH;0H) = 0,03 mmol - 46 mg/mmol = 1,38 mg (legalabb) I pont

[lyen értek mellett indulna eljdrds a sofor ellen. I pont



